



# 几间老瓦房一直住到现在

## ——父亲李相民讲述李雪英的故事

**本报综合消息** 能够在伦敦亲眼看着女儿举起奥运金牌,是李相民最幸福的时刻。

这是六十多岁的李相民第一次出国。他拾掇好家里的麦子,从河南省平顶山舞钢市尚店镇李楼村出发,坐汽车到了市里,换火车到了郑州,然后坐飞机到北京,在那里再次起飞,目的地是伦敦。

他的第五个女儿李雪英首次代表中国参加举重女子 58 公斤级的比赛,第四个女儿李雪久也曾是举重世界冠军,举重改变了这一家人的生活轨迹。

尽管生活相比以前有了改善,但李相民两口子仍然种着 7 亩多的地,住着十几年前盖的瓦房,“我们就是个农民,种地是我的本分。孩子们出息了,要归功于国家培养得好。”

### 姐姐打工供妹妹训练

李楼村两百多户,李相民家是其中过得较差的。家里五个女儿,光读书就是一笔不小的开销。

“说句实话,那个时候家里穷,读不起书。”李相民感叹。年龄较大的三个女儿,上学到初中,就无法供下去了,没办法,只能去打工。最先去北京,后来南下广州,在玩具厂里当工人。

而李雪久练举重,也得从家里拿钱。“训练费和伙食费,一个星期要交几块钱。那个时候种地挣不了钱,都是几个姐姐打工供着她。”

此后李雪久开始出成绩,举重队里包吃包住,家境才好些。在李雪久被国家队征调之前,家里盖了七间瓦房,后来又买了个 29 英寸的电视。“到了雪英训练的时候,我就不管伙食费了,都由她四姐管。”

### 名气大买化肥也不便宜

但按照城里的生活标准,农民的



7月30日,2012年伦敦奥运会,李雪英父亲前往伦敦助威

富裕也不过是杯水车薪,李家的几间老瓦房,一直住到了现在,都没钱翻新。

“她们比赛奖金拿了多少钱,我也从来不问。两个人都是十来岁就走

了,从省队到国家队,又不让回家,一年回家几趟,呆三天就得走。”

一家出了两个冠军,村里人的羡慕是少不了,但“就是口头说说,不顶什么用”。以前李雪久拿冠军,门前无人问津,直到李雪英亚运会夺冠,才有一些领导过来慰问。这么多年走过来,李相民心里想得很明白,“说句老实话,名气大了又能怎样,买化肥给你便宜点?这个根本说不上。”

如今,四个女儿都嫁了人,三个在当地,李雪久在省城郑州安居乐业。

老两口还继续种着他们的地。有人建议,女儿一旦拿了奥运冠军,那么多奖金足以让他们搬到县城里去住,李相民则不这么想,“我的地咋办啊?种地是我们的本分啊。”

### 躲在角落偷偷看比赛

女儿参加奥运会,自己也能沾光出趟国,这是李相民以前想都不敢想的事情。直到大约两个月前,一家网站请他去伦敦看比赛。

李雪英比赛前,李相民就跟着其他人一起,前往伦敦城区逛了逛。“去了大本钟、大英博物馆,我们什么都没买,东西太贵了,一个英镑顶咱们 10 块钱,我要是花了 5 英镑就相当于 50 块。”

他有一年多没有见到小女儿了,这次来伦敦,也故意不告诉她,怕她紧张,比赛时发挥不好。“我躲在一个角落里,绝不能让她看到我。”李相民说,尽管是奥运会,自己倒不感到紧张。“奥运金牌想是想过,但在没有实现之前,都是一句白话,拿到才算数。”这是个老实巴交的男人,一如女儿。

(关尹)

## 奥运父母汇



英国女王伊丽莎白二世在游泳中心听取伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安·科汇报。

你在看台看风景,看台下的人们在看你……奥运会赛场,王室、政要和明星们成为比赛之余另一道特殊的风景线。撕下冷静的面具,陪伴着为国争光的选手们,名人和普通观众一样,也会为比赛疯狂。真情也好作秀也罢,作为普通看客,此处看台上的风景看来也有着特别的乐趣。



美国第一夫人米歇尔·奥巴马拥抱美国队球员。

## 中国队



日期:8月1日

16:00	沙滩排球	女子预选赛
17:10	赛艇	女子单人单桨决赛
17:30	赛艇	男子八人单桨决赛
18:15	篮球	女子小组赛
21:10	水球	女子预赛
21:00	排球	女子预赛
22:00	跳水	男子双人3米板决赛
22:30	乒乓球	女子单打决赛

## 最倒霉冠军! 比赛用枪遭窃 机票被宠物吃



美国老将吉姆·罗德

**本报综合消息** 如果说谁是本次奥运会赛前最倒霉的运动员,美国老将吉姆·罗德说是第一,没有人敢说第二。这位 32 岁的老将,赛前遭遇航班取消,出发前机票又被狗吃掉了,即便如此,她在 7 月 29 日的女子双向飞碟决赛中依然有出色发挥,打出 99 中的创奥运纪录的成绩,以绝对优势夺冠,中国选手魏宁夺得银牌。

罗德向全世界演绎了一幕坚持就是胜利的剧情戏,她成为了美国奥运会历史上第一个连续 5 次奥运会都有奖牌入账的选手,现在的个人奖牌榜上已经有 3 金 1 银 1 铜 5 枚奖牌了。

今年,命运和罗德开了个玩笑,在此前的伦敦奥运会资格赛上,比赛前一晚,罗德整个职业生涯中都在使用的枪从她的车中被盗,第二天的比赛,她不得不使用当地社区捐赠给她的枪来进行比赛,不过凭借临时借来的枪她依然赢得了比赛。

而这次奥运会之旅,她一样不顺,先是因为航班取消而未能准时前往丹麦的训练基地,后来她的小狗吃了她的机票,最终她也没能到丹麦训练而是直接奔赴伦敦,甚至连充分的训练时间都没有。

赛后,对于这些倒霉的事情是否影响了她的备战,罗德反而笑着说,“如果没有夺冠,我会让它一天不吃东西。”好在,最后罗德如愿夺冠,她的小狗也不会挨饿了。(文武)

## 奥运主火炬熄火“搬家”



熄火后的伦敦奥运会主火炬

**本报综合消息** 为了给即将于伦敦碗打响的奥运会田径比赛让路,英国伦敦当地时间 7 月 29 日夜 11 时 14 分,2012 年伦敦奥运会主火炬熄灭,在位置变换后于伦敦时间 30 日 7 时重新点燃,期间熄灭了 466 分钟,这在奥运会历史上颇为罕见。

伦敦当地时间 29 日晚 9 时,伦敦奥组委开始对伦敦碗的开幕式场地进行后期清理,晚上 11 时 14 分,仅仅点燃了约 3 天的主火炬被熄灭,位置被转移至开幕式奥

运钟的位置,而在 30 日 7 时,才重新由一位 82 岁的老人点燃。不过伦敦奥组委相关发言人表示,主火炬虽然熄灭,但火种被保存在火种盒里。按照惯例,一届奥运会的主火炬一旦被点燃,通常在闭幕前都不会被熄灭,伦敦的做法在奥运史上实属罕见,且通常奥运会的主火炬都会被安置在显著位置,甚至在整个奥林匹克核心场馆区都应该能够看到,但“花瓣塔”只有 28 英尺(约 8.5 米)高,即便被转移到了位置更高一些的奥运钟那里,在伦敦碗外仍旧看不到主火炬。

实际上,这并非是本届奥运会圣火第一次熄灭,早在伦敦时间 5 月 21 日,也就是奥运圣火开始英国境内传递的第三天,英国轮椅火炬手福利特刚刚将火炬固定在轮椅上,结果就被强风吹灭。伦敦时间 7 月 8 日,圣火于英国赫特福德郡皮划艇激流赛场传递,结果圣火因为水花飞溅而熄灭。(刘大伟)

## 花絮